

莫道桑榆晚 为霞尚满天

编者按>>>>

家家有老人，人人都会老。让老年人健康幸福地安度晚年，是一道现实课题。如今，随着社会的不断进步，人民生活水平的不断提高，医疗保健措施的不断落实，环境卫生的不断改善，病有所医、老有所养、住有所居的美好生活，已不再是遥不可及。

乐享幸福银龄生活，让银发族老有所用、老有所为也是幸福生活应有之义。满头白发的志愿者热心服务，老医生耐心为病患服务……老有所为，余热生辉、红霞满天。现在，更多地方行动起来，引导老年人积极参与志愿服务，将老年的智力资源和人生阅历转化为社会的财富，助力建设更加温暖和谐的社会。

广西招募1983名优秀退休教师志愿者到乡村支教

近日，广西壮族自治区教育厅发布2023—2024学年银龄讲学计划暨优秀退休教师乡村支教志愿者招募公告，计划招募1983名优秀退休教师支教志愿者，以县为基本单位，到广西脱贫地区(含原国家确定的集中连片特困地区县、国家扶贫开发工作重点县、省级扶贫开发工作重点县、深度贫困县)、边境地区等支教不少于1年。受援学校为乡镇及以下的义务教育学校(不含县城所在地的乡镇及该乡镇下属乡村学校)。

申请广西优秀退休教师支教的志愿者年龄一般在65岁以下(含)，以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主，且同时具备政治可靠、师德高尚、爱岗敬业、业务精良、身体健康、甘于奉献、不怕吃苦、作风扎实，自愿到乡村支教，身体条件能够承担支教期间的课堂教学和其他教育教学工作。教育教学经验丰富，支教志愿者原则上应具有中级及以上教师职称，以高级教师为主。原单位返聘退休教师工作不列入广西优秀退休教师支教范围。

优秀退休教师支教志愿者统一按照3万元/学年/人的标准进行生活补助。工作经费主要用于向志愿者发放工作补助、交通差旅费用及购买意外保险费等补助。

按照“需求为本、形式灵活”的原则，招募到的志愿者可以担任受援学校的副校长，指导参与学校的管理工作，或根据自己的专业特长开展以课堂教学为主的支教活动，同时也可以根据受援学校的教育教学需求进行听课评课、开设公共课、组织研讨课、举办专题讲座等，指导青年教师，协助学校做好教学管理和开展教研活动等支教活动，发挥示范和辐射作用，带动提升受援学校教育教学和管理水平。鼓励退休教师志愿者与青少年学生开展共同读书等系列共育活动。(《中国教育报》周仕敏)

安徽六安市分路口镇：“党群夜话”志愿服务项目暖民心

◎ 戚文静

近年来，安徽省六安市分路口镇深入开展“党群夜话”志愿服务活动，搭建起“党群连心桥”，有效解决“白天群众上班、走访难以见面”的问题。

“党群夜话”志愿服务活动依托各村(居)新时代文明实践广场，利用晚上7—9点居民群众晚饭后空闲时间，组织镇村干部、驻村工作队、村两委成员、党员志愿者开展夜话座谈会。

为弘扬文明新风，分路口镇“党群夜话”活动嫁接“流动讲堂”，每月确定不同宣讲主题。志愿者把裕安区以及分路口镇的红色革命故事等通过聊家常、讲故事、说快板、唱黄梅等形式进行宣讲，让群众听得懂、乐意听；定期组织志愿者发放宣传手册，上门宣传预防电信诈骗、秸秆禁烧、骑车戴头盔等政策。

该镇还把推行“党群夜话”志愿服务项目作为助力和谐稳定发展的新动能，现场听取民情民意，解疑惑、理思路、集智慧、谋发展。为更好地解决在“党群夜话”志愿服务活动中收集到的民情民意，镇上每月召开民情民意专题议事会，对收集到的群众建议进行梳理，根据实际情况，明确解决方案。对能够尽快办理的惠民急事立即办、马上办；对需要协调各方、争取项目资源的复杂难事，形成问题与需求、资源、项目“三项清单”，由党员干部负责推动并监督相关项目落地实施。截至目前，分路口镇“党群夜话”志愿服务活动共收集群众问题和建议180条，已办结130余件。

第十九期 疆沪“银龄行动”志愿者赴疆

近日，上海市民政局和新疆维吾尔自治区卫生健康委共同组织开展的疆沪“银龄行动”征程再续，老年志愿者及上海护送团共22人安全抵达新疆喀什地区、克拉玛依市各受援点。

自治区卫生健康委相关负责人向参加第十九期疆沪“银龄行动”的老年志愿者和护送团表示热烈欢迎，他表示，多年来，在全国老龄委的组织领导下，新疆、上海两地党委、政府高度重视下，疆沪“银龄行动”已圆满实施十八期，成为全国“银龄行动”的品牌工程，取得了显著的社会效益。疆沪“银龄行动”的实施为上海老年人实现“老有所为”提供了难能可贵的机会，同时也加强了我国东西部的交流与合作，促进了民族团结和文化融合，提高了新疆各受援地区的科技水平，推动了经济发展。

8月27日至31日，“银龄行动”护送团

一行先后前往喀什地区第二人民医院、莎车县人民医院等12家受援单位实地察看了“银龄行动”志愿者即将工作与生活的环境，并将老专家们一一送到各受援点。志愿者们的到来，受到了受援地政府及相关受援单位的热烈欢迎。

其间，护送团一行还与喀什地区民政局、上海前方指挥部、喀什地区卫生健康委、喀什地区第二人民医院就“银龄行动”工作进行了座谈与交流，详细了解近年来“银龄行动”开展的情况和遇到的问题，分享了好经验、好做法。

71岁的陈俭华是原上海市眼病防治中心副主任医师，她是今年志愿者团队中年龄最大的一位，这是她第7次参加“银龄行动”志愿活动，志愿服务地区为巴楚县人民医院。她告诉记者：“今年非常高兴又一次来到了巴楚县，这里是我的第二个家乡，我将用实际行动践行‘老

有所为，余热生辉’的精神追求，把掌握的知识和技能毫无保留地传授给当地医护人员，为新疆人民做一些力所能及的帮助和支持。”

据了解，疆沪“银龄行动”自2003年开展以来，上海先后共组织411人次老年志愿者赴新疆进行志愿服务，前后共赴5个地州市、16个县市，累计服务173家受援单位，各行业直接受益群众近120万人，带动受益群众和企业人员350万余人。此次“银龄行动”年龄最大者为71岁，平均年龄为66岁，有10人曾参与跨地区援助活动，志愿者抵疆后将在喀什市、莎车县、叶城县、巴楚县、泽普县以及克拉玛依市等地的12家受援单位开展为期两个月的医疗、教育、科技志愿服务工作，为当地培养造就一支“永不走”的高素质人才队伍。(《老年康乐报》杜焱)

浙江金华婺城：银龄互助为健康幸福加码

“阿姨，吃饭啦！”每天上午10点左右，戴志荣都会拿着从社区居家养老照料服务中心打来的饭菜送到93岁的柳月脚面前，招呼她吃饭，并和她聊聊天。

戴志荣是浙江省金华市婺城区白龙桥镇华电新村社区银龄互助服务队的一名党员志愿者。一年多前，在社区工作人员的邀请下，戴志荣与柳月脚组成了互助组，“白天她儿子要上班，她腿脚不方便，每天中午我会帮着打饭、送饭。”戴志荣说，组成了互助组以后，无论刮风下雨、寒冬酷暑，他都坚持把热乎的饭菜及时送到柳月脚面前，“我是一名党员，趁还有能力，就尽量去帮

助需要帮助的人。”

华电新村社区现有常住人口4200多人，60岁以上的老人约占30%，其中有30多名80岁以上的空巢老人。2020年以来，社区对新时代文明实践站、居家养老照料服务中心等场所的硬件设施进行了改造提升，让大家有一个可玩、可休息之处。

同时，社区党委积极发动身体健康、乐于参加志愿服务的低龄老人，并依托社区网格员、微网格长等力量，组成了一支银龄互助服务队，专门为辖区内高龄孤寡、身体不好的老人提供服务。

华春江是一名微网格长，加入社区银龄互助服务队后，走进入户、上门聊天成了华春江每天要做的事情。她深知行动不便的老人独自一人在家时会比较寂寞、需要人陪伴，所以经常会带些茶配，上门找他们聊天。偶尔有老人因生重病而产生心理恐惧，她还会约上志愿服务队的其他老人，经常看望并鼓励他们。

据了解，银龄互助服务队成立以来，吸纳银龄志愿者十多名，以老助老、守望相助在华电新村社区蔚然成风。(《金华日报》胡敏霞)

湖南永州市冷水滩区：银发志愿服务队助力基层治理

近年来，湖南省永州市冷水滩区充分发挥党建引领、人才聚力作用，盘活现有人才资源，引导离退休干部发挥自身政治优势、经验优势和威望优势，凝聚老干部智慧，让银龄服务助力基层治理。

在冷水滩区蔡市镇就有这样一支银发志愿服务队，中小学秋季开学之际，志愿服务队精心组织，为邓家铺村的留守儿童开展了一场别开生面的开学第一课活动，通过集中讲解、观看影片等方式，讲红色故事，传授交通安全、防溺水、防性侵等知识。队员们还带着孩子们阅读书籍，为他们答疑解惑。“希望志愿队的爷爷们能经常给我们讲课，陪伴我们。”蔡市镇学校的一名学生说道。

“我们镇积极探索一种新模式，成立了退休老干部志愿服务队，为市域治理、平安创建、乡风文明建设、关心下一代工作等发挥老党员、老干部独特的优势和作用。”蔡市镇党委委员、组织委员唐晓剑介绍，目前全镇有14名离退休干部融入乡

村治理，利用自身优势开展政策宣讲、河道巡逻、关爱空巢老人、调解邻里矛盾等活动。

据统计，志愿服务队建立以来，有160人次开展志愿服务，助力国家级市域社会治理示范镇创建的同时，还积极开展“一月一课一片一实践”主题党日活动。“我们志愿服务队希望能够发挥余热，来为村里作更多贡献，做到离岗不离党，退休不褪色。”蔡市镇老干部志愿服务队队员何文斌说道。(今日永州 宾奕 曹慧瓔)

青海西宁市：全力做好旅游旺季志愿服务保障

本报讯(陈欣)2023年青海省西宁市旅游旺季以来，西宁市文明办、共青团西宁市委先后组织500余名青年志愿者参与到文明旅游志愿服务中，青年志愿者用热忱的服务为文明旅游“保驾护航”。

在火车站、商圈、景区等处，志愿服务台全天候开放，青年志愿者为游客提供信息咨询、扶老携幼、秩序维护、雨具借用、应急用品配送等暖心服务，同时倡导游客文明出行、文明旅游、保护环境、爱护公物，努力营造文明、安全、有序的旅游环境。游客们在给志愿者的留言寄语板上写道：“一颗志愿服务心，一片西宁文明情”“凉爽夏都，热情好客，明年再来”“感恩有您，西宁会更美”……

据不完全统计，截至目前，西宁青年志愿者累计服务游客73.82万人次，服务时长1.1万小时。

四川青神县：99公益日 文明实践活动举行

本报讯(古良驹)9月7日，四川省眉山市青神县在岷鱼公园举行了“大爱青神‘益’路有你”——青神县99公益日文明实践活动暨“天府慈善月”启动仪式。活动现场设有主会场、项目展示区、公益活动打卡区、跳蚤市场等，上万名爱心人士通过线上线下参与到活动中。

启动仪式上，相关部门负责人为2023年青神县慈善爱心大使、2023年青神县慈善爱心企业、新时代文明实践志愿服务品牌项目创评活动获奖项目代表颁奖。儿童阅读领航人计划、青神事实孤儿梦想计划项目、乡村孩子的科学梦项目、妇女居家灵活就业等项目在活动中发布。

启动仪式设置有爱心拍卖环节，苏母艺术工坊捐赠的柑桔盆栽、青神县书法协会会长杨幼平捐赠的书法作品、眉山市文艺名家陈岚捐赠的竹节包等爱心物品赢得高度关注并顺利拍出，所得将全部捐赠给青神县慈善会。在公益互动区一角，爱心人士可以欣赏乐队表演，也可以现场点歌；绘本剧场里，参与者可以欣赏绘本剧、参加帐篷彩绘及帐篷拍卖活动；环保集市里，志愿者们指导大家用废旧物品做手工，并在摊位进行爱心手工拍卖；探客空间里，老师带着孩子们开展科学实验活动……

“今年的活动丰富多彩，让我们奉献了爱心，也得到了乐趣，希望有越来越多的人参与到公益活动中来。”一位爱心人士说。

陕西榆林市榆阳区：新时代文明实践文艺展演进社区

本报讯(榆林文)近日，由陕西榆林市委文明办、市志愿者服务总会、榆阳区新时代文明实践中心联合主办的汇聚志愿力量 传播文明风尚——榆林市新时代文明实践文艺展演巡迴展演活动走进鼓楼街道鸳鸯湖社区。活动现场，歌曲、舞蹈、乐器独奏、小品等节目轮番上演，吸引居民群众前来观看。

现场还开设了“移风易俗我先行 文明新风进万家”主题宣传，工作人员发放了移风易俗、普法等宣传资料。

“文化文艺宣讲活动走进小区，不但给我们带来了快乐，而且提升了我们建设城市的责任感。创建文明城市我们既是受益者又是参与者。”鸳鸯湖社区居民刘鹏说。

甘肃天水甘谷县：“益路阳光 谷丽同行”公益助学志愿服务项目启动

为进一步推动东西部协作，按照《东丽区高质量推进东西部协作和支援合作2023年实施方案》有关要求。日前，天津市东丽区开展的“益路阳光 谷丽同行”公益助学志愿服务项目在甘肃省天水市甘谷县启动，东丽区志愿服务总队、天津益加公益社会爱心帮扶中心、甘谷县相关单位负责同志及13名受助学生代表参加。

据悉，该项目在前期摸底调研的基础上，通过入户走访对37名困难学生以助学资金的形式进行帮扶，直至完成高中学业；其间还将组织夏令营等活动，通过资金资助、帮扶关爱等方式，逐步构建“资金帮扶+心理关怀+志愿服务”的精细化志愿服务关爱体系。

启动仪式上，与会领导和公益组织爱心人士为受助学生代表发放了助学金和爱心企业捐助的学习用品。天津市东丽区文明办负责人表示，该项目在甘谷县启动，是深化东丽区与甘谷县东西部协作帮扶、拓展新时代文明实践工作的务实举措，本次帮扶将资助甘谷县困难学生完成高中学业，也希望被资助的学生用优异的成绩回报家庭与社会。

“益路阳光 谷丽同行”公益助学志愿服务项目是两地合作推进志愿服务活动的有益实践，未来甘谷县将进一步强化与东丽区在该项目上的联系，常态化组织开展教育关爱活动，精准帮扶困难学生，让受助学生在关爱中茁壮成长。(央广网 周思杨)



近日，吉林省白山市抚松县松江镇白山社区组织“长白山帮帮团”志愿者服务队和在职党员、社区人大代表等20余人，开展“除草护绿 美化家园”主题志愿服务活动。图为志愿者在除草。张洋摄